
Θέμα: Επίσκεψη του Πρωθυπουργού 

στο ΥΠΕΣΔΔΑ

Η Κυβέρνηση, όπως γνωρίζετε, έχει σχεδιάσει 

και εφαρμόζει ένα ευρύ πρόγραμμα αλλαγών και 

μεταρρυθμίσεων για τη σύγχρονη, αποκεντρωμένη 

και δημοκρατική πολιτεία. Την Πολιτεία του 21ου 

αιώνα με στόχο την πραγματική σύγκλιση, την 

ανάπτυξη, την ασφάλεια, την κοινωνική αλληλεγγύη 

και την κοινωνική συνοχή.

Η Πολιτεία του 21ου αιώνα θεμελιώνεται σε τρία 

βάθρα.

- Το Κράτος, στρατηγείο ανάπτυξης

που με τον επιτελικό του ρόλο και την

περιφερειακή του συγκρότηση γίνεται μοχλός

για την ισόρροπη ανάπτυξη της χώρας και την

πραγματική σύγκλιση με την Ευρωπαϊκή

Ένωση.

ι



- Τη Διοίκηση, φιλική στον πολίτη και 

αποτελεσματική

που στηριζόμενη στην αξιοκρατία, στη γνώση, 

στη διαφάνεια και στην κοινωνία της 

πληροφορίας αποβλέπει, με κοινωνική 

ευαισθησία, στην εξυπηρέτηση των αναγκών του 

πολίτη.

- Την Αυτοδιοίκηση, έκφραση της τοπικής 

δημοκρατίας και φορέα ολοκληρωμένης 

τοπικής εξουσίας

που αποκτά κεντρικό ρόλο στην τοπική 

ανάπτυξη και την αναμόρφωση των πόλεων, στη 

δημιουργία του σύγχρονου κοινωνικού κράτους 

και στην παροχή αναβαθμισμένων υπηρεσιών 

στους πολίτες.

Η επίτευξη αυτών στόχων συμπληρώνεται με 

μία δέσμη οριζόντιων πολιτικών. Θα ήθελα ιδιαίτερα



να τονίσω την κοινωνική ένταξη των μεταναστών, 

την ισότητα ευκαιριών ανάμεσα στους άνδρες και 

στις γυναίκες, την αναβάθμιση της πολιτικής 

προστασίας και την ανάπτυξη του εθελοντισμού.

Για όλα αυτά τα θέματα, που αποτελούν το ευρύ 

αντικείμενο του Υπουργείου, ενημερώθηκα 

διεξοδικά από την πολιτική ηγεσία του. Επιθυμώ να 

εκφράσω την ικανοποίησή μου για την προσπάθεια 

που καταβάλλεται και τη δουλειά που γίνεται. 

Πιστεύω ότι τα αποτελέσματά της θα είναι ολοένα 

και πιο απτά.

Ιδιαίτερα θέλω να εξάρω το νομοθετικό έργο 

που πραγματοποιείται στο Υπουργείο. Στη Βουλή 

ολοκληρώνεται αυτές τις μέρες η ψήφιση του νόμου 

για την αναβάθμιση της πολιτικής προστασίας και τη 

συμπλήρωση της μεταναστευτικής πολιτικής, ενώ 

άρχισε ήδη η συζήτηση του νόμου για τη 

χρηματοδότηση των κομμάτων και τον έλεγχο των 

εκλογικών δαπανών. Επίσης είναι έτοιμα τα



νομοσχέδια για τις ανεξάρτητες αρχές που 

προβλέπονται στο Σύνταγμα, τη συμπλήρωση του 

συστήματος προσλήψεων μέσω ΑΣΕΠ, την 

αναβάθμιση του Σώματος Επιθεωρητών-Ελεγκτών 

Δημόσιας Διοίκησης και τον εθελοντισμό.

Ο πολίτης διαπιστώνει καθημερινά ότι η 

αποκέντρωση του κράτους συντελείται με γρήγορους 

ρυθμούς στο επίπεδο της Περιφέρειας. Οι 

Περιφέρειες αποτελούν πια βασικούς χώρους 

προγραμματισμού και άσκησης πολιτικής, η 

στελέχωσή τους έχει ενισχυθεί σημαντικά και η 

υλικοτεχνική υποδομή τους έχει βελτιώνεται 

διαρκώς. Επίσης έχουν εξοπλισθεί με περισσότερες 

αρμοδιότητες. Με δύο λόγια, συγκεντρώνουν πια 

όλες τις προϋποθέσεις για να καταστούν μοχλοί 

ανάπτυξης και εξυπηρέτησης του πολίτη και να 

φέρουν την εξουσία πιο κοντά του.

Αξιόλογη πρόοδος έχει επιτελεστεί γενικότερα 

στη διοίκηση. Τα αποτελέσματα από την εφαρμογή



του προγράμματος «Πολιτεία» πυκνώνουν. Τα 

Κέντρα Εξυπηρέτησης Πολιτών εξαπλώνονται σε 

όλη την Επικράτεια, οι απλού στεύ σεις των 

διαδικασιών και των δικαιολογητικών προχωρούν 

ικανοποιητικά, ενώ η εισαγωγή της κοινωνίας της 

πληροφορίας στη διοίκηση αρχίζει να γίνεται 

πραγματικότητα. Παράδειγμα συνδυασμένης δράσης 

αποτελεί ο ειδικός εκλογικός αριθμός, που απλοποιεί 

θεαματικά και εκσυγχρονίζει δραστικά την εκλογική 

διαδικασία.

Βασικός παράγοντας για τη διοικητική 

μεταρρύθμιση είναι ο άνθρωπος. Πρέπει να 

ανανεώσουμε το δυναμικό της διοίκησης και να το 

εξοπλίσουμε με τις δεξιότητες που απαιτεί η εποχή 

μας. Θέλω να σας ανακοινώσω από τώρα ότι στις 20 

Μάίόυ θα πραγματοποιηθεί ειδική συνεδρίαση, με 

την παρουσία μου, του Εθνικού Συμβουλίου 

Διοικητικής Μεταρρύθμισης για την έγκριση



σχετικής πρότασης νομοθετικής πολιτικής του 

Υπουργείου.

Τη χρονιά που διανύουμε θα διεξαχθούν εκλογές 

στους Δήμους και τις Νομαρχίες. Γι’ αυτό θα ήθελα 

να θυμίσω με λίγα λόγια τί κάναμε για το θεσμό της 

τοπικής αυτοδιοίκησης από τότε που το ΠΑΣΟΚ 

ανέλαβε την εξουσία. Όλες οι μεταρρυθμίσεις και η 

πραγματικότητα που δημιουργήσαμε φέρουν 

ανεξίτηλα τη σφραγίδα μας. Η τοπική αυτοδιοίκηση 

χωρίς την πολιτική μας θα παρέμενε φτωχός 

συγγενής του πολιτικού συστήματος. Από τη θέση 

αυτή την ανασύραμε, αναδεικνύοντάς την ως βασικό 

πόλο της δημοκρατίας μας.

Σταθερή είναι η απόφασή μας, να συνεχίσουμε 

να ενισχύουμε με κάθε τρόπο την τοπική 

αυτοδιοίκηση για να μπορεί να εκπληρώνει, με 

βελτιωμένους όρους, την αποστολή της. Μετά την 

ιστορική μεταρρύθμιση του προγράμματος 

«Καποδίστριας», χρηματοδοτήσαμε γενναία το



αναπτυξιακό πρόγραμμα των Δήμων και Κοινοτήτων 

με 1,3 τρις δραχμές, ποσό που δεν είχε διατεθεί ποτέ 

ως τώρα. Επίσης στην αναθεώρηση του Συντάγματος 

προβλέψαμε τη μεταφορά πόρων για την οικονομική 

ευρρωστία των ΟΤΑ και την παραπέρα ενίσχυση των 

αρμοδιοτήτων τους.

Η Κυβέρνηση πιστεύει στην αυτοδιοίκηση και 

προσβλέπει στην ενδυνάμωση της τοπικής 

δημοκρατίας. Παρακάλεσα τον κύριο Σκανδαλίδη να 

σας παρουσιάσει επιμέρους μέτρα και δράσεις που 

δείχνουν την εμπιστοσύνη μας στο θεσμό και την 

αμέριστη συμπαράστασή μας στην ανάπτυξή του.

Αθήνα, 22 Απριλίου 2002
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